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I1l. COSTOS FIJOS Y COSTOS VARIABLES

:Qué son los costos variables ;Por qué es importante separar
y los costos fijos? dichos costos?

Los costos fijos tienden a permanecer
constantes y no se incrementan proporcional-
mente con el crecimiento de las ventas y se
registran como un costo en el momento en que
se incurren, independientemente de las ventas.

A. Costos Fijos

Los costos fijos estan indirectamente relaciona-
dos con los productos y servicios que seran
vendidos, por esa razon de se llaman costo
indirectos o costos operativos.
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A continuacidn se muestran algunos ejemplos de costos fijos para dos tipos de organizaciones: una
organizacion productora de café y otra organizacién comercializadora de café.

EJEMPLOS DE COSTOS FIJOS

Organizacion productora de café

o Salarios y prestaciones de personal contratado permanente-
mente (Gerencia, administracion, supervision, asistencia
técnica, bodega, créditos, beneficio himedo o seco).

¢ Insumos de oficina (papeleria, tintas, limpieza, etc).
¢ Servicios (electricidad, teléfono, internet, etc).
* Honorarios de asesores
* Vidticos y gastos de movilizacion de personal.
* Capacitacion
¢ Certificaciones
e Mantenimiento de finca (mano de obra e insumos).
- Fertilizacién
- Control de malezas
- Control de plagas
- Manejo de sombra
- Manejo de tejidos
- Mantenimiento de caminos

¢ Gastos organizativos (JD y Asamblea)

* Promocién comercial (ferias)

o Alquileres de oficinas, bodegas, etc.

» Mantenimiento de vehiculos, maquinaria, edificios, etc.
| * Depreciacién de vehiculos, maquinaria, edificios, etc.

Organizacion comercializadora de café

o Salarios y prestaciones de personal contratado permanen-
temente (Gerencia, administracion, supervision, asistencia
técnica, bodega, créditos, beneficio humedo o seco).

* Insumos de oficina (papeleria, tintas, limpieza, etc).

¢ Servicios (electricidad, teléfono, internet, etc).

¢ Honorarios de asesores

¢ Vidticos y gastos de movilizacion de personal.

¢ Capacitacion

eCertificaciones

* Gastos organizativos (JD y Asamblea)

* Promocién comercial

¢ Alquileres de oficinas, bodegas, etc.

* Mantenimiento de vehiculos, maquinaria, edificios, etc.

*Depreciacion de vehiculos, maquinaria, edificios, etc.

Nota: Si tiene dudas sobre cdmo identificar costos fijos y variables puede hacerse las siguientes preguntas:
Si su organizacién duplica las ventas, jqué pasa con el costo (en el cual tiene dudas)? ; Se incrementa este
costo en la misma proporcion que se incrementan las ventas? Si la respuesta es si, entonces es un costo
variable. Si la respuesta es no, entonces es un costo fijo.

MANUAL DE ADMINISTRACION FINANCIERA




B. Costos Variables

Los costos variables estan directamente relacio-
nados con los productos y servicios que seran
vendidos, por esa razén también se llaman
costos directos o costos de ventas.

Los costos variables se incrementan propor-
cionalmente con el crecimiento de las ventas y
se registran contablemente como un costo en
el momento en que se generan las ventas.
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A continuacion se muestran algunos ejemplos de costos variables para dos tipos de organizaciones:
una organizacion productora de café y otra organizacién comercializadora de café.

EJEMPLOS DE COSTOS VARIABLES

Organizacion comercializadora de café

* Mano de obra de la cosecha, cuando estd es
pagada por unidad, pieza o destajo

* Mano de obra de carga y descarga, cuando esta es
pagada por unidad, pieza o destajo.

* Mano de obra del proceso de seleccion, cuanto
esta es pagada por unidad, pieza o destajo.

o Sacos utilizados para empacar el café.

* Fletes relacionados con el acopio del café y
traslado al beneficio humedo.

* Fletes relacionados con el transporte del café al
beneficio seco y despacho al cliente.

o Cuando no se tiene beneficio himedo o beneficio
seco y se contrata este servicio, esta maquila es un
costo variable.

* Costo de materias primas, en este caso café, ya sea
en cereza o pergamino.

¢+ Mano de obra de carga y descarga, cuando esta es
pagada por unidad, pieza o destajo.

* Mano de obra del proceso de seleccion, cuanto esta
es pagada por unidad, pieza o destajo.

¢ Sacos utilizados para empacar el café

o Fletes relacionados con el acopio del café y traslado
al beneficio himedo.

o Fletes relacionados con el transporte del café al
beneficio seco y despacho al cliente.

¢ Cuando no se tiene beneficio himedo o beneficio
seco Y se contrata este servicio, esta maquila es un
costo variable.

MANUAL DE ADMINISTRACION FINANCIERA




C. Depreciacion

Es parte de los costos fijos y aplica al desgaste o
pérdida de valor que sufren los activos fijos de
una organizacion.

Este costo aplica Unicamente cuando hacemos
inversiones en activos que van a ser Utiles para
varios afios o bien para varios ciclos produc-
tivos, por lo tanto su costo debe ser distribuido
en los afos o en los ciclos productivos que
aplique, segun su vida util.

Conceptos relacionados con la depreciacién:

Vida dtil: Es el tiempo que un bien puede servir
de manera efectiva a una empresa se puede
medir en afos o ciclos productivos. Esimportan-
te tener un estimado de este tiempo para poder
calcular la proporcion de depreciacion del bien
que corresponde a cada periodo o cada ciclo
productivo.

Estos activos o inversiones estan sujetos a la
perdida de valor por diversas razones:

* Por su uso y desgaste fisico
* Por el paso de tiempo

* Por obsolescencia (cuando una tecnologia
reemplaza a otra)

Valor de rescate: Es el valor de venta del bien
luego que ha sido utilizado en el proceso
productivo y se ha tomado la decision de reem-
plazarlo.

La depreciacion de un bien se calcula de la siguiente manera y hay dos formas de hacerlo:

1. Depreciacion financiera (procedimiento
correcto para evaluar costos)

Valor de la inversion - Valor de rescate

Depreciacion=

Vida dtil

¢ Vida util: Se estima en funcién de la inten-
sidad de uso, segun la experiencia.

e Valor de rescate: se asume que al final de Ia
vida atil hay un valor de reventa. Este valor
dependera del comportamiento del mercado.

2. Depreciacion contable fiscal, la cual aplica
para fines fiscales.

Valor de la inversion

Depreciacion=

Vida il segtin
legislacion fiscal

o Vida util: Se estima una vida util en funcion de
la legislacion fiscal.

e Valor de rescate: fiscalmente se asume que
después de los plazos de vida dtil o
depreciacién permitidos por el fisco, el bien
adquiere contablemente un valor cero y no hay
valor de rescate. Si al estar completamente
depreciado un bien, este es vendido, este
ingreso es considerado como una ganancia de
capital.




Tabla de periodos de depreciacion de acuerdo a la legislacion fiscal guatemalteca

Tipo de Activo Vida atil minima autorizada por el fisco
Fiscal Financiera
Vehiculos y maquinaria 5 anos (20% / ano) Depende de uso
Computadoras/Software 3 anos (33% / afo) Depende de uso
Edificios/Construcciones| 20 afios (5% / afio) Depende de uso

Ejemplo para el calculo de la depreciacion

Un vehiculo que nuevo cuesta Q160,000.00 Se supone que la politica de la empresa es renovar su
flotilla de taxis cada 2 afios, luego de que los vehiculos han tenido un recorrido promedio de 150,000
kms. Usualmente estos vehiculos son vendidos a un 40% del valor original.

Calcular la depreciacion para fines contable-fiscal y para fines de estimar los costos reales
(depreciacion financiera).

1. Depreciacion financiera, la cual es la forma 2. Depreciacion contable fiscal, la cual aplica
correcta de hacerlo con fines de evaluar costos para fines fiscales

- Depreciacion=

Depreciacion=

Depreciacion= Q48,000 / afio | Depreciacién= Q32,000/ afio

Para fines de evaluacion financiera y de costos se utiliza la depreciacion financiera la cual, para este
caso particular es de Q48,000.

En produccién agricola el concepto de depreciacion aplica a plantaciones de cultivos agricolas

permanentes como es el caso del café y se aplica la depreciacion en funcion de la vida util de la
plantacion.
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Ejemplo de Costos Variables

A continuacidn se presentan los costos variables de la cooperativa Coopecafé. Los costos variables
estan basados en el acopio de 18,000 quintales de café pergamino seco.

Costo Unitario

Costos ventas café (costos variables) Total Q Q/qq
Materia prima Café 18,450,000 1,025
Mano de obra (carga y descarga) 9,000 0.50
Fletes 171,000 9.50
Sacos 72,000 4.00

\Total Costo de ventas Café 18,702,000 1,039 |

Ejemplo de Costos Fijos

A manera de ejemplo a continuacion se
presentan los costos fijos de la cooperativa
Coopecafé.  Cémo puede observarse, la
organizacion clasifica sus costos operativos por
centros de costos: administracion,
comercializacion, asistencia técnica, agro
servicio y servicio de crédito. Esto permite
contar con el costo operativo por
departamento.

Estructura de costos fijos

Costo Operativo (Costos fijos) en Quetzales
Administracion

Gerencia (salario Q7,000/mes) *
Contabilidad (Q3,500/mes) *

Alquiler de oficinas

Servicios

Utiles de oficina

Vigticos Administracién

Viaticos Junta Directiva

Gastos de Asamblea General

Gastos de Movilizacion

Gastos de mantenimiento

Honorarios profesionales

Depreciacién
Total Administracion

Comercializacién, logistica y procesamiento
Gerente comercial (Q5,000/mes) *

Encargado de proceso (4,000/mes) *

5 ayudantes (Q2,500/mes) durante cosecha *
Gastos de mantenimiento

Gastos de funcionamiento

Depreciacion

Total Comercializacion, logistica y procesamiento
Asistencia Técnica/Certificaciones
1 técnico (Q6,000/mes) *

2 para-técnicos (2,500/mes) *
Gasto de transporte

Capacitacién de técnicos
Capacitacién de productores
Certificacion orgénica

Otras certificaciones

Vidticos de técnicos

Depreciacién

Total de asistencia técnica y certificaciones
Agro-Servicio

Bodeguero

Alguiler de bodega

Servicios varios

Gastos de mantenimiento

Utiles de oficina

Depreciacién
Total Agro-Servicio
Programa de Crédito

Auxiliar de contabilidad y crédito (Q2,800/mes) *
Depreciacién

Gastos de capacitacion

Viaticos

Gastos de transporte

Total Crédito

Total Costos Fijos

* Incluye prestaciones de Ley

20XX

114,240
57,120
13,200
26,574
2,400
25,956
6,402
31,500
21,806
2,500
17,500

90,000

81,600
65,280
67,995
43,000
42,000
364,000

663,875

48,960
20,000
9,600
3,600
8,000
50,000

140,160

45,696
6,000
40,000
1,500
6,000
99,196
1,747,449
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D. Importancia de conocer y clasificar los costos

Conocer los costos y clasificarlos entre costos fijos y variables es importante para:

e Saber negociar con nuestros clientes y poner
un precio adecuado a nuestro producto a
manera de cubrir los costos del productor, los
costos de la organizacion y generar
capitalizacion propia.

e Clasificar los costos entre costos variables y
costos fijos facilita el analisis vy la
interpretacion financiera para la toma de
decisiones.

* Facilita la elaboracion de presupuestos.

* En la medida que se optimiza la capacidad
productiva de una organizacion o de una

Para asegurar el cumplimiento de objetivos
estratégicos y el funcionamiento de la
organizacion, uno de los elementos
importantes de la administracion financiera es
contar con un presupuesto que determine las
actividades que se van a desarrollar y los
recursos econdémicos, materiales y humanos
necesarios.

El presupuesto es el célculo de los ingresos, los
egresos y las inversiones que pueden
presentarse durante un periodo de tiempo
determinado. Se busca equilibrar con ello las
entradas y las salidas de dinero para evitar
futuras pérdidas.

El presupuesto se hace para que la alta
direccion de la organizacién tenga una guia
efectiva en el corto, mediano y largo plazo
sobre:

parcela de café, se maximiza la capacidad
para generar utilidades y se disminuye el
costo total unitario por cada quintal de café
pergamino seco.

o Si ademés de mejorar la productividad
(optimizar la capacidad productiva) se
generan economias de escala, el incremento
de utilidades y la disminuciéon de costos
unitarios puede ser ain mas evidente.

* Permite calcular el punto de equilibrio y
conocer el nivel de auto sostenibilidad
financiera de la empresa.

IV. PRESUPUESTO

 El nivel de ventas y costo de ventas que
necesitara alcanzar.

e Las operaciones, actividades o servicios que
prestara.

* Los ingresos, ingresos e inversiones que
realiza.

* La justificacion e importancia de contar con
determinados servicios.

Para la elaboracion del presupuesto, es
importante conocer los costos y clasificarlos de
manera adecuada ya que facilita el anlisis y la
interpretacion en el proceso de toma de
decisiones.

Basados en los costos variables y fijos que se
han presentado, a continuacion se muestra un
modelo de presupuesto de ingresos, costos y
utilidades, considerando tres diferentes
escenarios del 70%, 80% y 90% de la capacidad
productiva de la organizacion, y se determinan
los costos totales y costo unitario por cada qq
cps para cada uno de los escenarios.




Modelo de presupuesto Lecciones aprendidas de los resultados

obtenidos
Datos para la elaboracion del presupuesto e En la medida que se optimice la capacidad
productiva, de acopio, procesamiento y

A R e ) Q 1,400/ qq cps comercializacion de una organizacion o de
Costo variable o costo de imi Hh
ventas/aq cos (Quotzales Q1,039 / qq cps una parcela, se maximiza la ut|||q|ad y
Costo fijo o costo operativo (con capacidad Q 1.747 449 baJando los costos por unidad PrOdUClda-
instalada de acopio y comercializacion de t C e
hasta 25.000 qq cps) e Amayor volumen de comercializacion, mayor
Ingresos financieros Q 734,300 optimizacion 'y mejores resultados en
Costo financiero términos de incrementar las utilidades vy
(es un costo fijo) Q731,865

disminuir los costos unitarios.

Volumen de produccion, acopio y .
comercializacion de capacidad instalada 10, Ellw y FA0Es * En este caso partlcular, con un 70% de la
Capacidad instalada maxima de produccion | 25,000 qq cps capaadad productlva en uso, la utilidad fue

Q2,292,190 y el costo total unitario por

quintal de café pergamino seco fue de

Presupuesto considerando los tres escenarios Q1,181; con el 80% de la capacidad
productiva en uso, la utilidad se incrementé a
% de la capacidad instalada en uso 70% 80% 90% 3.941,990 y el costo total unitario por quintal
qq cps 17500 | 20,000 | 22,500 de café pergamino disminuyé a Q1,163; con
o : :
(+) Venta de café 24,500,000 | 28,000,000 |31.500,000 e|‘9'0/o de Ia.capaudad,productlva en uso, la
O Covo do o utilidad se incrementé a Q4,591,790 y el
) -osto g€ care 18,182,500 | 20,780,000 23,377,500 costo total por quintal de café pergamino
(=) Margen bruto 6,317,500 | 7,220,000 | 8,122,500 seco disminuyé aQ1,149.
(-) Costo Operativo 1,747,449 | 1,747,449 | 1,747,449 * Este ejercicio nos muestra que la mejor forma
(=) Margen Operativo 4,570,051 | 5472,551 | 6,375,051 de bajar costos no consiste en dejar de
(+) Ingreso financiero 734,300 | 734300 | 734300 gastar, sino en mejorar productividad y
S VYL vy p—— optimizar capacidad productiva. Por el
(- Costo Financiero ' ' ' contrario, implica hacer mas inversiones,
(=) Utilidad antes de impuestos 4,572,486 5,474,986 | 6,377,486 siempre y cuando estas generen mayor
(-) Impuestos (28% sobre la utilidad) | 1,280,296 | 1,532,996 | 1,785,696 productividad, sobretodo en inversiones de
(=) Utilidad Neta 3.292.190 | 3,941,990 | 4,591.790 caracter tecnoldgico y automatizacion de

procesos.
Costo total 20,661,814 23,259,314 25,856,814 , o .
e Si la organizacion elimina actividades e

inversiones claves para bajar costos, se debe
tener la precaucion de no afectar la
capacidad  productiva, de  acopio,
procesamiento y comercializacion, ya que
ésta tiene un fuerte impacto en el volumen
de café acopiado y en el desempefio

Costo total unitario 1,181 1,163 1,149

Costo total unitario = Costos variables (de ventas) +
Costos fijos (operativos) + Costos financieros (que
también son costos fijos).

En este analisis no se incluyen otros ingresos (donaciones, productivo y comercial de la organizacion. A
intereses, dividendos), ni se incluyen otros gastos (gastos simple vista, los costos totales disminuyen,
de proyectos/donaciones, incobrables/morosidad, otras pero se podrfan estar incrementando los

lvidades fuera del giro habitual del negocio). costos totales unitarios.




El flujo de efectivo proyectado es una
herramienta basica de la administracion
financiera, con la cual se planifica el uso
eficiente de efectivo y la liquidez de las
organizaciones.  El fluo de efectivo
proyectados ayuda a evitar problemas de
liquidez que pueden poner en peligro la
capacidad de pago de la organizacién con sus
colaboradores, proveedores y acreedores. El
flujo de efecto ayuda a planear de mejor
manera el uso de efectivo anticipandose a los
problemas de iliquidez (falta de dinero o falta
de capacidad de cumplir con compromisos
financieros), pero también evitando los excesos
de liquidez (capital ocioso) que puede ser
utilizado e invertido de mejor manera.

El principio bésico es que los ingresos y los
egresos se registran en el momento en que se
estiman se realizara el ingreso o egreso del
efectivo. Los ingresos de efectivo provienen de
ventas a contado y cobros a clientes por ventas
a crédito; la experiencia y las politicas de venta
y cobranza determinan el prondstico de los

V. FLUJO DE EFECTIVO PROYECTADO

ingresos de efectivo; también pueden ser por
préstamos obtenidos a largo y/o corto plazo, y
por aportes de capital. Los egresos de efectivo
provienen de pagos a proveedores (de
productos, materias primas o servicios), sueldos
y salarios de colaboradores, gastos de
fabricacion  desembolsables, gastos de
administracion y comercializacion desembolsables,
amortizacion de préstamos, inversiones en
bienes de uso y otros. Para las proyecciones
futuras de ingresos y egresos considerar
factores como:  Incremento o reduccion de
precios de venta o bien precios de compra
debido a inflacion, aumento de salarios,
incremento de personal, etc.

Todo lo que genera un ingreso de efectivo
genera un flujo positivo, es decir suma, y todo lo
que genera un egreso de efectivo genera un
flujo negativo, es decir resta. Al final el flujo de
caja disponible deberia ser positivo vy
enmarcarse dentro de la politica de saldo
disponible, ya que de lo contrario se tienen
problemas de liquidez.

A continuacion se presenta el siguiente ejemplo para comprender de mejor manera la herramienta
de flujo de efectivo.

La cooperativa COOPCAFE tiene proyectado acopiary vender 18,000 qq de cps durante el préximo
ciclo cafetalero (de octubre del afio 20xx a septiembre del afio 20xx+1 ) de la siguiente manera.

Octubre |Noviembre | Diciembre Enero Febrero Marzo Abril Mayo Junio Julio Agosto | Septiembre Total
Entregas de café en qq pergamino 750 1,750 3,750 4,500 4,500 2,750 18,000
Compras de café en qq pergamino 900 1,800 3,600 4,500 4,500 2,700 18,000

Precio de venta proyectado en Q/qq cps 1,215 1,215 1,215 1,215 1,215 1,215
Precio de compra proyectado en Q/qq cps| 1,125 1,125 1,125 1,125 1,125 1,125




La cooperativa quiere invertir en una central de
beneficiado hiumedo porque sus productores
miembros tienen problemas de calidad debido
a dificultades en el secado a consecuencia de
lluvias durante el periodo de cosecha, lo que
impacta negativamente en la calidad.

La inversion requerida para un beneficio
himedo que incluye una pequeha bodega es
de Q500,000 que incluye la compra del terreno.
Se espera que producto de la mejora de la
calidad la cooperativa pueda tener acceso a
precios superiores en un 5%-10% en
comparacion con los precios que actualmente
esté recibiendo.

La cooperativa da un crédito (anticipo) de Q150
por cada quintal de café pergamino seco que
sus socios entregan. Este crédito es otorgado
en los meses de febrero-mayo para que los
productores realicen algunas inversiones en sus
unidades productivas. La tasa de interés de
este crédito es del 18% y el plazo para pagar es
de 12 meses por medio de la entrega de café a

la cooperativa en los meses de noviembre a
Abril.

La cooperativa optara por un crédito con un
banco local en Quetzales a una tasa de interés
del 18% anual con el pago de cuotas mensuales
que incluyen (pago de intereses y amortizacion
a capital). El plazo para el pago del crédito
puede ser de hasta 5 afos (6 meses).

La elaboracién del flujo de caja nos permitira identificar las necesidades de financiamiento que la
cooperativa requiere y el momento en el cual lo requiere. Ademas nos permite evaluar a futuro si la
cooperativa tiene o no capacidad de pago para dicho financiamiento.

Primer paso: realizar el flujo de efectivo sin la
inversion del beneficio hiumedo+bodega y

por supuesto sin el financiamiento necesario
para la realizacion de dicha inversion.

Segundo paso: realizar el flujo de efectivo con
la inversion del beneficio himedo+bodega y
por supuesto con el financiamiento necesario
para la realizacion de dicha inversion.

Ingresos: Se consideran todos los ingresos en
efectivo que la cooperativa planea recibir de
acuerdo a su actividad comercial durante el
siguiente ciclo de cosecha cafetalera. En este
caso se consideran Unicamente dos ingresos,
provenientes de la venta de café y el cobro de
intereses provenientes del servicio de crédito
(se da a cada productor un crédito de Q150 por
cada quintal pergamino seco que entrega a la
cooperativa a una tasa de interés del 18%.

Otros ingresos que podrian incluirse en este
flujo de caja son: venta de
agro insumos, recuperacion

de crédito fiscal, venta de activos (terrenos,
vehiculos, acciones, etc). También puede
considerarse desembolsos de créditos de
bancos u organismos de financiamiento que
estan pendientes de recibirse en los préximos
meses, adicionalmente también puede ser
incluidos los desembolsos o recuperacion de
créditos que la cooperativa otorga a sus
asociados.

Para estos dos ultimos rubros se ha disefiado un
apartado especial en la parte inferior del flujo
de efectivo para manejar los ingresos y egresos
relacionados con financiamiento bancario.
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Egresos: Se consideran todos lo egresos en
efectivo que la cooperativa planea hacer de
acuerdo a su actividad comercial durante el
siguiente ciclo de cosecha cafetalera.

En este caso se consideran todos los gastos
relacionados con: compra de materias primas
(pago a proveedores) a salarios (pago a
colaboradores) y sus respectivos beneficios
(bonos, seguros, etc.), gastos de oficina
(materiales, servicios, alquileres,
comunicaciones, etc.).

También deben considerarse las actividades de
mantenimiento, pago de honorarios, la
realizacion de auditorias, capacitaciones vy
gastos organizativos que se tienen planeado
realizar durante el periodo de andlisis. Se debe
considerar el pago de impuestos y la realizacion
de inversiones (compra de vehiculos,
maquinaria, terrenos, bodegas, acciones).

Es importante considerar los desembolsos para
otorgamiento de crédito a socios y las
amortizaciones de deuda (intereses y pago a
capital). Para estos dos dltimos rubros se ha
disefado un apartado especial en la parte
inferior donde se incluye la inversion y los
costos de operacion que implica el beneficio
humedo + bodega.

Flujo de efectivo sin Inversién y sin deuda:
Como puede apreciarse la cooperativa inicia un
nuevo ciclo de cosecha con un efectivo
disponible de Q150,000 y lo termina con
Q333,314 lo que implica un incremento del
efectivo de Q183,314 producto de la gestion
comercial del periodo proyectado.

Flujo de efectivo con Inversion y con deuda:
Como puede apreciarse la cooperativa inicia un
nuevo ciclo de cosecha con un efectivo

disponible de Q150,000 y lo termina con
Q106,875 lo que implica una reduccién del
efectivo de Q 43,125 debido a la inversién
realizada en el beneficio himedo+bodega.

Puede apreciarse que se requiere un crédito de
Q300,000 para poder realizar la inversion. Este
crédito serd pagado con cuotas mensuales de
Q8,813 que incluye el pago de los intereses y |a
amortizacion a capital con una tasa de interés
sobre saldos del 18% anual. El plazo estimado
para pagar el 100% de este crédito es de 48
meses (4 ahos). Se estima que el crédito puede
ser pagado por la cooperativa en 24 meses (2
afos) pero por prudencia se decidid
gestionarlo en 48 meses aunque en la practica
serd pagado en menos tiempo (ver proyeccion
de flujo de efectivo para los dos afios siguientes
20XX+1 y 20XX+2 donde producto de la
inversion mejora sustancialmente el flujo de
efectivo).

A continuacion se presenta el flujo de efectivo
mensual delciclo cafetalero Octubre-Septiembre
periodo 20XX y luego se presenta el flujo de
efectivo anual de los afios 20XX+1 y 20XX+2
(afios donde ya estard en funcionamiento el
nuevo beneficio + bodega).
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Nota: Ninguno de los flujos, ya sea mensuales o bien anuales deberia ser negativo, de lo contrario la
organizacion tendria problemas de liquidez, lo mejor es establecer una politica de cuales deberian

ser los niveles minimos de liquidez que debe manenejar la organizacion (ejemplo: el monto minimo
de saldos de liquidez no debe ser inferior a Q150,000).

A continuacion se presenta la proyeccion del pago del crédito con cuotas niveladas

Mes |Capital Intereses  |Cuota Aporte a capital Mes |Capital Intereses Cuota Aporte a capital
1| 300,000.00 | 4,500.00 8,813.00 4,313.00 25| 176,503.62 2,647.55 | 8,813.00 6,165.45
2| 295,687.00 [ 4,435.31 8,813.00 4,377.70 26| 170,338.18 2,555.07 | 8,813.00 6,257.93
3| 291,309.31 | 4,369.64 8,813.00 4,443.36 27| 164,080.25 2,461.20 | 8,813.00 6,351.80
4| 286,865.94 | 4,302.99 8,813.00 4,510.01 28| 157,728.46 2,365.93 | 8,813.00 6,447.07
5| 282,355.93 | 4,235.34 8,813.00 4,577.66 29| 151,281.38 2,269.22 | 8,813.00 6,543.78
6| 277,778.27 | 4,166.67 8,813.00 4,646.33 30| 144,737.60 2,171.06 | 8,813.00 6,641.94
7| 273,131.95 | 4,096.98 8,813.00 4,716.02 31| 138,095.67 2,071.44 | 8,813.00 6,741.56
8| 268,415.93 | 4,026.24 8,813.00 4,786.76 32| 131,354.10 1,970.31 | 8,813.00 6,842.69
9| 263,629.16 | 3,954.44 8,813.00 4,858.56 33| 124,511.41 1,867.67 | 8,813.00 6,945.33
10| 258,770.60 | 3,881.56 8,813.00 4,931.44 34| 117,566.09 1,763.49 | 8,813.00 7,049.51
11| 253,839.16 | 3,807.59 8,813.00 5,005.41 35| 110,516.58 1,657.75 | 8,813.00 7,155.25
12| 248,833.75 | 3,732.51 8,813.00 5,080.49 36| 103,361.32 1,550.42 | 8,813.00 7,262.58
13| 243,753.26 | 3,656.30 8,813.00 5,156.70 37| 96,098.74 1,441.48 | 8,813.00 7,371.52
14| 238,596.55 | 3,578.95 8,813.00 5,234.05 38| 88,727.23 1,33091 | 8,813.00 7,482.09
15| 233,362.50 | 3,500.44 8,813.00 5,312.56 39| 81,245.13 1,218.68 | 8,813.00 7,594.32
16| 228,049.94 | 3,420.75 8,813.00 5,392.25 40| 73,650.81 1,104.76 | 8,813.00 7,708.24
17| 222,657.69 | 3,339.87 8,813.00 5,473.13 41| 65,942.57 989.14 | 8,813.00 7,823.86
18| 217,184.55 3,257.77 8,813.00 5,555.23 42| 58,118.71 871.78 | 8,813.00 7,941.22
19| 211,629.32 | 3,174.44 8,813.00 5,638.56 43| 50,177.49 752.66 | 8,813.00 8,060.34
20| 205,990.76 | 3,089.86 8,813.00 5,723.14 44| 42,117.16 631.76 | 8,813.00 8,181.24
21| 200,267.62 | 3,004.01 8,813.00 5,808.99 45| 33,93591 509.04 | 8,813.00 8,303.96
22| 194,458.64 | 2,916.88 8,813.00 5,896.12 46| 25,631.95 384.48 | 8,813.00 8,428.52
23| 188,562.52 | 2,828.44 8,813.00 5,984.56 47| 17,203.43 258.05 | 8,813.00 8,554.95
24| 18257796 | 2,738.67 8,813.00 6,074.33 43| 8,648.48 129.73 | 8,813.00 8,683.27




VI. PUNTO DE EQUILIBRIO

.Qué es el punto de equilibrio i Por qué es importante conocerlo?

.Cémo se calcula?

El punto de equilibrio es cuando los ingresos por ventas de una empresa son iguales a sus costos
totales (costos variables+costos fijos).

Es decir que la organizacion con sus ventas alcanza a cubrir el 100% de sus costos, no genera
pérdidas, pero tampoco genera ganancias.

Punto de equilibrio Losingresos | )
— oorventas Alos costos totales

El siguiente grafico ejemplifica como una empresa progresivamente incrementa sus ventas, hasta que
alcanza su punto de equilibrio.

HH . =@= |ngresos
Punto de PuntO de qu.“llbrlo == Costo Total
equilibrio
Q30,000
9 Q25,000
5 Zona de
g Q20,000 B
2 utilidades
S Q15,000
8 210,000
o
2 05000 r
0 = 1 1 1 1 1 1 1
0 50 100 150 200 250 300 350
Ventas
Zona de « >
.o Pérdidas Ganancias
pérdidas

De acuerdo al gréfico anterior se pueden obtener las siguientes conclusiones con respecto al punto

de equilibrio.

e Cuando una empresa tiene ventas por los ingresos por ventas de la empresa
debajo del punto de equilibrio, entonces cubren los costos de produccién y se
los ingresos por ventas de la empresa no tiene capacidad para generar utilidades.
Egiﬁ:zgs aulbrly s cosios y gemers o El punto de equilibrio es el punto de auto

sostenibilidad financiera de la empresa,
pero mientras mas altas sean su ventas,
por arriba del PE mas alto sera su nivel de
sostenibilidad y capitalizacion.

* Cuando una empresa tiene ventas por
arriba de su punto de equilibrio, entonces

>
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A. ; Como se calcula el Punto de Equilibrio?

Hay dos formas de calcular el punto de equilibrio, a continuacién se muestran las férmulas que
ayudan a calcularlo.

1. Calculo del punto de equilibrio en unidades 2. Calculo del punto de equilibrio en unidades
de producto a vender. monetarias a vender.

Punto de Equilibrio= [ et S8 Punto de Equilibrio= Costos Fijos

(unidades de produccién) Margen Bruto (unidades monetarias) % Margen Bruto

(unitario)

A continuacién se presentan las férmulas para calcular el margen bruto unitario y el % de margen
bruto.

>

M bruto (unitari
VEUCTEUNCIVICNN  Precio deventa _ Costo Variable | % Margen Bruto= M X 100

(unitario) (unitario) (unitario)

Precio de venta (unitario)

Margen bruto
% Margen Bruto'=

Ventas

'Esta férmula aplica cuando los datos de obtienen del estado de resultados de la organizacién.

B. Analisis de caso: Cooperativa Coopecafé

Punto de equilibrio: Datos necesarios

Para el caso de la cooperativa Coopecafé, el Precio de venta (unitario) Q1,400

punto de equilibrio se calcula de la siguiente Costo variable (unitario) Q1,039

L Costo operativo (costo fijo) Q1,747,449
Costo financiero (costo fijo) Q731,865

(Si hay costos financieros es necesario incluirlos)

Célculo de Margen Bruto (unitario) y % de Margen Bruto

~

Margen Bruto — | |
(gmtario) ol (1400 - Q1039 = Q361 %MargenBrito = | e LR
1. Célculo del punto de equilibrio en unidades 2. Calculo del punto de equilibrio en
de producto a vender unidades monetarias a vender
o Q1,747,499 | o Q1,747,499
Puntode Equilibrio = [ A Punto de Equiibrio — (S AE AN
(unl}lcri]ac?esge p?;;ljccril()%) Q361 = 4/841 gqg cps (Hr:}dgdegmgnlgtzlarigls? 2578% = 06/778/506

Este ejercicio se refiere al calculo de punto de equilibrio con los ingresos de la venta de café, sin embargo
la cooperativa tiene otros ingresos de venta de insumos agricolas e intereses por crédito interno.

La Cooperativa Coopecafé para estar en punto de equilibrio y poder cubrir su estructura de costos fijos
y variables necesita vender 4,841 qq cps o su equivalente en moneda de Q 6,778,506. -
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Calculo de utilidades y pérdidas usando varios niveles de produccién y ventas.

Unidades vendidas 3,000 5,000 10,000 20,000 25,000
Ventas 4,200,000 7,000,000 14,000,000 28,000,000 | 35,000,000
Costo Variable total 3,117,000 5,195,000 10,390,000 20,780,000 | 25,975,000
Costo Fijo Total 2,479,314 2,479,314 2,479,314 2,479,314 2,479,314
Costo Total (costo variable+costo fijo) 5,496,314 7,674,314 12,869,314 23,259,314 | 28,454,314
Utilidad o Pérdida (1,396,314) (674,314) 1,130,686 4,740,686 6,545,686

< = >

Pérdidas Ganancias

C. Lecciones aprendidas D. Recomendaciones

e £l punto de equilibrio no es un calculo
estatico, sino mas bien dinamico. Este puede
variar en funcién de cambios en los precios
de venta, cambios en los costos variables o
bien cambios en los costos fijos (operativos).

* Registre y conozca sus costos.

¢ Clasifique adecuadamente sus costos en
costos fijos y variables para poder hacer un
buen anélisis.

* Se recomienda revisar el célculo del punto de

equilibrio por lo menos cada afo. , .
I P * Trate de subir sus precios, siempre y cuando

teniendo cuidado de no vender por arriba de
la competencia, ya que puede correr el
riesgo de perder a sus clientes y no vender.

¢ Silos precios suben, el margen bruto se incre-
menta y el punto de equilibrio baja.

o Si los precios bajan el margen bruto

disminuye, y el punto de equilibrio sube. . . )
¢ Trate de bajar sus costos variables lo mas que

pueda, pero sin afectar la calidad de su
producto, ya que pude correr el riesgo de
perder a sus clientes y no vender.

* Si los precios bajan el margen bruto
disminuye, y el punto de equilibrio sube.

¢ Si los costos variables suben, el margen bruto
disminuye, y el punto de equilibrio baja.

* Trate de bajar sus costos fijos (operativos) lo
mas que pueda, pero sin afectar su capaci-
dad instalada y la calidad de su producto, ya
que puede correr el riesgo de perder a sus
clientes, no vender y ademas sus costos
unitarios se podrian ver incrementados.

* Si los costos variables bajan, el margen bruto
aumenta, y el punto de equilibrio baja.

¢ Silos costos fijos suben, el punto de equilibrio
se desplaza hacia arriba.

¢ Si los costos fijos bajan, el punto de equilibrio
se desplaza hacia abajo.

* Muchas veces es mejor tratar de incrementar
volumen que tratar de subir precios o bajar
costos.

* Mientras mas bajo sea el punto de equilibrio,
mas rapido una empresa puede ser autosos-
tenible y empezar a generar ganancias.

e Si no puede ajustar precios con el costo
variable y con el costo fijo, es necesario incre-
mentar volumen.




¢Qué es inversion?

Inversion

En el contexto empresarial, es la adquisicion de
bienes y o valores para producir productos o
servicios que generen ingresos o rentas a lo
largo del tiempo, es decir que se espera un
retorno de dicha inversion conforme el paso del
tiempo.

Ejemplos:

e Adquisicion de un camidn para prestar
servicios de transporte de carga.

¢ Adquisicion de un agro servicio para
brindar asesoria técnica productiva y
vender agro insumos.

¢ Adquisicion de una bodega para compra
y venta de café.

Retorno

Con el paso del tiempo, se espera que esa
inversion sea recuperada y ademas se obtenga
ganancia.

Rentabilidad

Es la magnitud (tasa anual) de ese retorno o
recuperacion y se expresa como un porcentaje
anual. Rentabilidad es entonces una tasa de
retorno, que mide la capacidad de recupe-
racion de una inversion, y por supuesto mide la
capacidad para generar utilidades y se expresa
de la siguiente manera:

Utilidades
Inversion

X 100

Rentabilidad=

VII. INVERSION, RENTABILIDAD Y RETORNO

¢Qué es rentabilidad?

Ejemplo: Compra de un camién para prestar
servicios de transporte de carga.

Inversiéon: Valor de compra del camion:
Q250,000. Capital de trabajo para operacion
del camidn: Q10,000

¢ Cudl serd la rentabilidad de este negocio?

Anélisis de ingresos, costos y utilidad generada por la
prestacion de servicio de carga (fletes) durante el primer
ano de operaciones:

A. Ingresos Quetzales
Ventas (Fletes)
B. Costos

Salario del piloto 61,276.80
Combustible 122,880.00
Servicios de Mantenimiento 58,400.00
Depreciacion 40,000.00
Seguro 27,500.00
Intereses 00.00
Impuesto sobre la renta 33,000.00

Total 343,056.80

C=A-B Utilidad/Ganancia 106,943.20

La rentabilidad de este negocio se calcula
entonces de la siguiente manera:

Rentabilidag= _Utlidades yqq0 |

Inversion

Rentabilidad= Q106,943 X100
Q260,000

La rentabilidad es del 41%

La rentabilidad se interpreta de la siguiente manera: Por
cada Quetzal invertido hay un retorno o recuperacion
del Q0.41 cada afo. En 2 afios 5 meses se recupera la
inversion.

Nota: Es comln confundir costos con inversion, pero son
cosas diferentes. El ejemplo anterior deja claridad
sobre estos dos conceptos.




.Como afecta el endeudamiento
a la rentabilidad?

Usando el mismo ejemplo anterior para hacer
el calculo de la rentabilidad, en donde el 100%
de la inversion se realizé con recursos propios,
realizaremos el mismo célculo, sin embargo
que se tienen todos los recursos, por lo que
realizaremos un crédito bancario.

El endeudamiento es conveniente, cuando
permite:

e Hacer inversiones que no se podrian
realizar solamente con recursos propios.

* Crecer mas rapido, si se espera a tener
recursos propios el crecimiento sera mas
lento o quizd nunca se harian las
inversiones.

¢ El endeudamiento aumenta la rentabilidad
del negocio.

Consideraciones a tomar en cuenta se
adquieren deudas o créditos:

e Aumenta riesgos al negocio si se asuma
niveles altos de deuda, es decir si hay un
sobreendeudamiento.

¢ El nivel de endeudamiento tiene que ser
razonable con la capacidad de pago.

e Es mejor tener deudas de lago plazo que
de corto plazo.

e Considerar que existe la probabilidad de
fracasar en el negocio y hay que
considerar un plan alternativo para pagar
las deudas.

;Incrementa o disminuye la
rentabilidad de las inversiones?

Ejemplo de célculo de la rentabilidad utilizando
endeudamiento bancario: Compra de un
camion para prestar servicios de transporte de
carga.

Inversion: Valor de compra del camion:
Q250,000 Capital de trabajo para operacion
del camidn: Q10, 000
Fuentes de recursos:

Recursos propios Q160,000
Préstamo bancario Q100, 000

Condiciones: Plazo: 1 afio, tasa de interés 15%

¢ Cudl serd la rentabilidad de este negocio?

Anélisis de ingresos, costos y utilidad generada
por la prestacion de servicio de carga (fletes)
durante el primer afio de operaciones:

(A Ingresos
Ventas (Fletes) 450,000.00
B. Costos
Salario del piloto 61,276.80
Combustible 122,880.00
Servicios de Mantenimiento 58,400.00
Depreciacion 40,000.00
Seguro 27,500.00
Intereses 15,000
Impuesto sobre la renta 33,000.00
Total 358,056.80
C=A-B Utilidad/Ganancia 91,943.20 )

La rentabilidad de este negocio se calcula
entonces de la siguiente manera:

Rentabilidad= _Ytiidades y 4q9

Inversion

Rentabilidad= 221:24320 x40
Q160,000

La rentabilidad es del 57%

La rentabilidad se interpreta de la siguiente manera:
por cada Quetzal invertido hay un retorno o recuper-
acion del Q0.57 cada afio. En 1 afios 9 meses se
recupera la inversion




. Qué es el andlisis financiero?

El anélisis financiero de una empresa se basa en
un analisis en dos dimensiones, la interna y la
externa. La dimensién interna mide las
fortalezas y debilidades que una empresa
posee a nivel de su solidez y salud financiera
(mide los riesgos internos).

La dimension externa mide las oportunidades y
amenazas que hay en el ambiente que rodea a
la empresa y que podrian  afectar
negativamente o positivamente a la misma
(mide los riesgos externos).

Ambas dimensiones permiten analizar que tan
preparada, sélida y sana estad una empresa para
aprovechar las oportunidades y enfrentar las
amenazas del entorno.

El anélisis financiero tiene como objetivo
brindar informacion oportuna para la toma de
decisiones  gerenciales dentro de las
organizaciones y definir estrategias que
aumenten sus probabilidades de éxito futuro.

El andlisis financiero nos muestra el nivel de
solidez, salud y fortaleza financiera de una
empresa en términos de:

1. Rentabilidad: capacidad para producir y
multiplicar riqueza y bienestar econdmico a los
accionistas o socios de la empresa.

2. Lliquidez: capacidad que tiene la
organizacion para cumplir con sus compromi-
sos de corto plazo (menos de 12 meses).

3. Capacidad de pago: capacidad de la
organizacion para cumplir con las deu-
das/compromisos de largo plazo.

¢Para qué nos sirve el anélisis financiero?

4. Nivel adecuado de endeudamiento de la
organizacion en relacion a su crecimiento e
independencia financiera de bancos y otros
acreedores.

5. Nivel adecuado de capitalizacion propia que
permite  medir el compromiso de los
accionistas o socios con el modelo de
negocios.

6. Si se cuenta con suficientes garantias patri-
moniales frente a terceros para garantizar
deudas y  acceder a recursos financieros
frescos.

7. Si la empresa usa sus activos de manera
eficiente.

8. Conocer el comportamiento de los
margenes brutos y netos

9. Determinar el comportamiento de la estructu-
ra de operaciones

10. Conocer el nivel de satisfaccion de los
accionistas o socios con la rentabilidad de su
inversion

11. Conocer la evolucion financiera de la
empresa.

12. Determinar el nivel de control financiero por
parte de la alta direccion de la empresa.

Hay dos tipos de andlisis financiero, el vertical y
el horizontal. El vertical analiza y compara datos
en un mismo periodo financiero y el horizontal
que analiza y compara datos entre varigs

periodos financieros y analiza tendencias

&




A. Anélisis vertical y horizontal de estados financieros

VERTICAL
Balance General
Cooperativa Coopecafé Afo 1 Afo 2 Afo 3
ACTIVOS | % % %
Activos Circulantes | |
Caja y Bancos 2,141,000 [ 16% 2,552,843 | 19% 2,521,914 19%
Caja 5,000 0% 5,000 0% 5,000 0%
Banco G&T 1,000,000 7% 1,447,843 [11% 925,787 7%
Banco Industrial 1,136,000 89 1,100,000 8% 1,591,127 12%
Cuentas por cobrar 4,351,431 | 329 4,234,900 | 32%) 5,092,895 39%
Clientes 30,000 0% 45,000 0% 50,000 0%
Proveedores 50,000 0% 43,000 0% 55,000 0%
Anticipos de cosecha 500,000 4% 550,000 4% 650,000 5% HORIZONTAL
Créditos a socios 3,000,000 | 22% 3,000,000 [ 23% 3,853,695 29%
IVA Crédito 771,431 6% 596,900 5% 484,200 4%
Inventarios 2,498,318 | 19%ll 2,586,100 | 20% 2,249,500 17%
Inventarios de cps de primera 2,038,400 | 15% 2,100,000 [16% 1,750,000 13%
Inventarios de cps segundas 40,768 0% 45,000 0% 44,700 0%
Inventarios de sacos 30,000 0% 38,000 0% 39,000 0%
Inventario de agroinsumos 389,150 3% 403,100 3% 415,800 3%
(Total Activo Circulante 8,990,749 |67%H 9,373,843 [71% 9|864|309 z§°d
(Activo Fijo )
nversiones (acciones en Banrural) 200,000 19 200,000 | 2% 200,000 2%
Vehiculos 900,000 7% 900,000 7% 900,000 7%
(-) Depreciacién acumulada vehiculos 180,000 1% 180,000 3% 540,000 4%
Maquinaria, Equipos y Herramienta 1,500,000 [ 11% 1,500,000 | 11% 1,500,000 11%
(-) Depreciacion acumulada equipos y herramienta 300,000 2% 300,000 5% 900,000 7%
Edificios 2,000,000 [ 15% 2,000,000 | 15% 2,000,000 15%
(-) Depreciacion acumulada Edificios 500,00 A% 600,000 5% 700,000 5%
Terrenos 800,000 6% 800,000 6% 800,000 6%
Total del Activo Fijo 4,420,000 [33% 3,840,000 |29% 3,260,000 25%
(TOTAL DE ACTIVOS 13,410,749 [100%4 13,213,843 [100%] 13,124,309 | 100%)
PASIVOS
Pasivo Circulante
Cuentas por pagar 4,366,190 |33%8 4,987,810 |38% 5,140,430 | 39%
Proveedores 332.071 2% 385,250 3% 491,368 4%
Anticipos de clientes 3,548,375 |26% 4,072,560 | 31% 4,087,062 31%
Empleados 200,000 1% 240,000 2% 280,000 2%
IVA por pagar 285,744 2% 290,000 2% 282,000 2%
Amortizacidn de deudas de largo plazo 530,000 4% 530,000 4% 530,000 4%
Deuda del Banco Industrial 300,000 2% 300,000 2% 300,000 2%
Deuda del Banco G&T 230,000 2% 230,000 2% 230,000 2%
Fondos por Aplicar 625,700 5% 250,704 2% - 0%
Agencia Donante Espafia 350,000 3% 150,000 1% - 0%
Agencia Donante Alemania 275,700 2% 100,704 1% - 0%
| Total Pasivo Circulante 5,521,890 |[41% 5,768,514 |44% 5,670,430 43% |
(Pasivo de largo plazo )
Banco Industrial (9 afos) 2,700,000 [ 20% 2,400,000 | 18% 2,100,000 16%
Banco G&T (9 afios) 2,070,000 15% 1,840,000 | 14% 1,610,000 12%
Total de pasivo de largo plazo 4,770,000 | 36% 4,240,000 |32% 3,710,000 28%
(Total de pasivos 10,291,890.00| 77%f 10,008,514.16| 76%| 9.380,430.16 | 71% |
PATRIMONIO
Capital inicial 100,000 1% 100,000 1% 100,000 1%
Donaciones 500,000 4% 500,000 4% 500,000 4%
Utilidades retenidas de periodos anteriores 2,840,000 |21% 2518859 |19% 2,605,329 20%
Utilidades retenidas del periodo -321,141 -2% 86,470 1% 538,550 4%
Reservas 0% 0% 0%
| Total de Patrimonio 3,118,859 | 23%F 3,205,329 | 24% 29% )

Es importante realizar los tipos de analisis para determinar si la evolucion de los indicadores es
positiva, negativa, se mantiene dentro un rango 6ptimo o si la empresa permanece estancada, sin
recimiento.




Estado de Resultados
Cooperativa Coopecafé

 Ventas totales

100%

23,836,300

23,720,000

100%

23,224,000

100%]

Ventas de café

Ventas café de primera I 21,440,000 | 0%l 21,250,000 | 90%|  20,700,000] 89%

Ventas café de segunda 428800 | 2% 425,000 | 2% 414,000] 2%
_Total de ventas de café 21,868,800 | 92l 21,675,000 [ 92%| 21,114000] 91%
[ Ventas insumos agricolas I I

Ventas fertilizante organico | 1,650,000 [ 7%f 1,700,000 | 7% 1,750,000 8%

Ventas cal dolomitica | 250,000 | 1% 255,000 | 1% 260,000 1%

Ventas fertilizantes foliar 67,500 | 0% 900,000 | 2% 100,000 0%
_Total de ventas insumos agricolas 1,967,500 | 8% 2,045,000 | 8% 2,110,000| 9%

[ Costo de ventas café

Materia prima café 20,160,000 | 85% 19,550,000 | 82% 18,450,000| 79%
Mano de obra (carga y descarga) 8,000 | 0% 8,500 | 0% 9,000 0%
Fletes 152,000 1% 161,500 1% 171,000 1%
Sacos 64,000 0% 68,000 0% 72,000 0%
| Total costo de ventas de café 20,384,000 | 86%0 19,788,000 | 83%| 18,702,000| g1% |
[ Costo de ventas insumos I |
Fertilizante organico 1,485,000 | 6% 1,530,000 | 6% 1,575,000 7%
Caldo dolomitica 225,000 1% 229,500 1% 234,000 1%
Fertilizantes foliares 60,750,000 | 0% 81,000 | 0% 90,000] 0%
Fletes 175,000 | 1% 175,000 | 1% 180,000f 1%
| Total costo de ventas insumos 1,945,750 8% 2,015,500 8% 2,079,000] 9% |
( Costos de ventas totales 22,329,750 | 94% || 21,803,500 [92% | 20,781,000( 89%)

Margen bruto café

1,484,800

1,887,000

2,412,000

Margen bruto insumos

21,750,000

29,500

31,000

[ Costo operativo (Costos fijos)

Total costo Fijos

Administracion 397,360,000 2% 401,880 2% 408,198 2%
Comercializacién, logistica y procesamiento 660,875 | 3% 667,076 | 3% 663,875| 3%
Asistencia técnica/certificaciones 423,020 | 2% 425,721 2% 436.020] 2%
Agroservicio 137,360 1% 138,320 1% 140,160 1%
Crédito 64,196 0% 99,196 0% 99,196 0%

1,682,811 1,732,193 7% 1,747,449 8%

[ Ingresos y gastos financieros

Ingresos por intereses bancarios 80,000 0% 83,500 0% 84,300 2%
Ingresos por intereses crédito interno l 600,000 3% 600,000 3% 650,000 3%
(-) Pago de intereses crédito capital de trabajo acooioLI 152,880 | 1% 148,410 1% 140,265 2%
(-) Pago de intereses capital para crédito interno 135,000 | 1% 135,000 1% 135,000 1%
() Pago de intereses préstamos de largo plazo i 477,000 | 2% 429,300 2% 381,600 0%
(-) Incobrables 60,000 | 0% 60,000 0% 75,000 8%
Total de ingresos y egresos financieros (-144,880) | -1 %I (-89,210) | 0% 2,435 | 0%

[ Otros ingresos (Donaciones) 50,000 75,000 100,000

| Otros gastos (Donaciones) 50,000 50,000 50,000 )

[ Utilidades antes de impuestos (-321,141) | -1% 120,097 | 1% 747,986| 3% ]

[ Impuesto sobre la renta 0 | 33,627 | 0% 209,436| 1% ]




A continuacion se muestra un panel de indicadores con sus formulas, sus niveles éptimos y la
interpretacion de la situacién de la organizacion.

Matriz de indicadores financieros con sus formulas, sus valores éptimos y la interpretacion del
indicador.

B. Panel de indicadores

Razones Financieras Valor Optimo Si es menor Si es mayor
T Activo Circulante La empresa puece tener La empresa tiene activos
Liquidez= , , 2 problemas de liquidez y caer mp :
Pasivo Circulante ., circulantes ociosos
en suspension de pagos
) Activo Circulante-Inventario En nivel de endeudamiento | | empresa tiene activos
Acido= — 1 de corto plazo es muy altoy circulantes ociosos
Pasivo Circulante caer en suspension de pagos
Capital de Trabajo= Cuanto mas | 91 €s nggativo la empresa Sies positivo la empresa
Act. Cireul. - Pas. Ci . trabaja totalmente con dispone capital de
ct.areul. = Fas. ire. alto es mejor | capital de trabajo de terceros trabajo propio
El nivel de endeudamiento
Rel Patrimonio Patrimonio 0004 puede S?jr eQCQSiVOaAdq“i”r Exceso de capitalizacion.
. ., . e 4-U. mas deuda puede ser Patrimonio Ocioso
/inversion total = Activos Totales muy riespgoso.
o . La deuda es de
Pasivo Circulante La deuda es de mejor lidad
. . menos calidad.
Calidad de deuda= ——m —— <0.5 calidad. La mayor parte de la de la deud
Deuda Total deuds es ] | La mayor parte de la deuda
euda Tota euda es largo plazo es de corto plazo.
Cardad d Utlidad Nete+Deprec. | Entre mas Mena! capacidad Mengr capacidac
Fieae ge pager Deuda Largo Plazo alto mejor
Ventas Entre mas ; :
Rotacién de Activos= | Dependle del se‘cto.r.'Lo mejor es comparar datos se'ctorla.!es.
Activo Fijo alto mejor | Entre maés alto significa que mejor se utilizan los activos fijos.
\entas Entre mas . .
Rot. de inventarios= . Depend,e del se‘cto.r.'Lo mejor es comparar datos segonajes.
Inventario alto mejor | Entre més alto significa que mejor se utilizan los activos fijos.
Rentabilidad Utilidad Neta Depende de las alternativas de inversion de los inversionistas o
Patrimonio= Patrimonio bien del promedio del sector

Capacidad productiva en ventas > Ventas Actuales > Punto de Equilibrio.

MANUAL DE ADMINISTRACION FINANCIERA




C. Ejemplo: Matriz de analisis de indicadores de estados financieros Cooperativa Coopecafé

A continuacion se muestra una matriz con los principales indicadores financieros, considerando el
analisis vertical y horizontal, tomando como base el estado financiero de la pagina 30.

Ano 1 Ano 2 Ano 3
(Ventas Totales en Q 23,836,300 |( 23,720,000 |{ 23,224,000 )
Crecimiento en ventas en Q -116,300 -496,000
(_Crecimiento en ventas en % L -0.49% ) -2.09% )
(Ventas Café en Q 21,868,800 | 21,67,000 | 21,114,000 )
Crecimiento en ventas café en Q -193,800 -561,000
(Crecimiento en ventas café en 1% L -0.89% ) -2.59% )
(Ventas Café en qqg cps 16,000\ ( 17,000 ( 18,000 )
Crecimiento en ventas en qq cps 1,000 1,000
_Crecimiento en ventas en % JAS 6.25% ) 5.88% )
(Ventas de agroinsumos Q 1,967,500\ ( 2,045,00 ( 2,110,000 )
Crecimiento en Q 77,500 65,000
_Crecimiento en % L 3.94% ) 3,18% )
(Margen bruto café en Q 1,484,800\ ( 1,887,000 ( 2,412,000 )
Margen bruto agroinsumos en Q 21,750 29,500 31,000
(Margen bruto total en Q 1,506,550 J{_ 1,916,500 ) 2,443,000 |
(Margen bruto café en % 6.23% \( 7.96% [ 10.39% )
Margen bruto agroinsumos en % 1.11% 1.44% 1.47%
( Margen bruto total en % 6.32% ) 8.08% ) 10.52% )
(Costo operativo anual en Q 1,682,811 \( 1,732,193 ( 1,747,449 )
( Costo operativo anual en % 7.06% J{ 7.30% )| 7.52% |
[ Ventas de punto de equilibrio en Q [ 28,917,322 )( 22,543,010 | 16,588,705 |
\Ventasde punto de equilibrio en gq cps 23,301.98 J|  19,104.45 J{ 15,764.72 |
([ Liquidez 1.63 ) 1.63 (. 1.74 )
Acido 1.18 1.18 1.34
Capital de trabajo propio 3,468,859 3,605,329 4,193,879
Relacion patrimonio activo total 0.23 24 0.29
Calidad de deuda 54% 58% 60%
Capacidad de pago en % 5% 16% 30%
Capacidad de pago en afios 18.43 6.36 3.32
Rotacion de activos 5.39 6.18 7.12
Rotacion de inventarios 9.54 917 10.32
( Rentabilidad sobre el patrimonio -10.30% J | 2.70% ){ 14.38%




GLOSARIO

Activo: El activo es el conjunto de bienes,
derechos y otros recursos de que dispone una
empresa, ya sean tangibles o intangibles, de los
que es probable que la empresa obtenga
beneficios econdmicos en el futuro.

Activo corriente o activo circulante: Bienes y
derechos adquiridos con intencion de que
permanezcan menos de un afio; como es el caso
de las existencias.

Activo no corriente o activo fijo: Todas las
inversiones de largo plazo de la organizacion y
que estan constituidas por inversiones en titulos,
valores, mobiliario y equipo, herramientas vy
equipo, vehiculos y maquinaria, edificios, oficina y
bodegas y terrenos.

Balance general: El balance general es el estado
financiero de una empresa en un momento
determinado. Para poder reflejar dicho estado, el
balance muestra contablemente los activos (lo que
organizacion posee), los pasivos (sus deudas) y la
diferencia entre estos (el patrimonio neto).

Control de riesgos: Riesgo es todo aquello que
tiene una probabilidad de ocurrencia (puede o no
ocurrir) y que al ocurrir puede limitar/afectar
(ligeramente, moderadamente o severamente) el
alcance de los objetivos financieros La gestion de
riesgo financiero se enfoca en los riesgos que
pueden ser manejados usando instrumentos
financieros y comerciales, se ocupa de diversos
tipos de riesgos financieros (riesgo de mercado,
volatilidad tipos de cambio, riesgo de tipo de
interés, riesgo de crédito, de liquidez.

Costo: El costo indica la cantidad de dinero que
una empresa dedica a la creacion o produccion de

Costo fijo: Los costos fijos son gastos de la
actividad que permanecen constantes dentro de
un periodo determinado, no dependen del nivel
de bienes y servicios producidos por la empresa.
Con frecuencia se hace referencia a ellos con el
término gastos generales. Los costos fijos no estan
fijiados de manera permanente, cambiaran con el
tiempo, pero no varia con la cantidad de
produccion para el periodo en cuestion.

Capacidad productiva: La capacidad productiva
hace referencia al maximo nivel de produccion
que puede soportar una unidad productiva
concreta, en circunstancias normales de
funcionamiento durante un periodo de tiempo
determinado.

Costo variable: Son aquellos que tienden a
fluctuar en proporcion al volumen total de la
produccion, de venta de articulos o la prestacion
de un servicio, se incurren debido a la actividad de
la empresa. Son aquellos cuya magnitud fluctia
en razon directa o casi directamente proporcional
a los cambios registrados en los volimenes de
produccion o venta, por ejemplo: la materia prima
directa, la mano de obra directa cuando se paga
destajo, impuestos sobre ingresos, comisiones
sobre ventas.

Depreciacion: Se refiere, a una reduccion anual del
valor de una propiedad, planta o equipo. Esta
depreciacion puede derivarse de tres razones
principales: el desgaste debido al uso, el paso del
tiempo y la obsolescencia.

Deuda: Deuda es la obligacion que contrae quien
pide algo de reintegrar lo pedido con acuerdo a
unas condiciones pactadas previamente. El que ha
pedido es el deudor, el que ha entregado o
prestado es el acreedor; lo entregado puede ser
cualquier tipo de bien, tangible o intangible.




Endeudamiento: El estado de resultados, también
conocido como estado de ganancias y pérdidas,
es un estado financiero conformado por un
documento que muestra detalladamente los
ingresos, los gastos y el beneficio o pérdida que ha
generado una empresa durante un periodo de
tiempo determinado.

Estado de resultados: En contabilidad el Estado
de resultados, o Estado de pérdidas y ganancias,
es un estado financiero que muestra ordenada y
detalladamente la forma de como se obtuvo el
resultado del ejercicio durante un periodo
determinado (por lo general del 1° de enero hasta
el 31 de diciembre del aho correspondiente).

Inversion: La adquisicion de bienes y o valores con
el animo de obtener producir productos o
servicios que generen ingresos o rentas a lo largo
del tiempo.

Liquidez: La liquidez es la capacidad de la
empresa de hacer frente a sus obligaciones de
corto plazo. La liquidez se define como la
capacidad que tiene una empresa para obtener
dinero en efectivo. Es la proximidad de un activo a
su conversion en dinero.

Pasivo: El pasivo son las deudas que la empresa
posee, se recogen las obligaciones y representa lo
que se debe a terceros: pagos a bancos, salarios,
proveedores, impuestos.

Pasivo corriente o circulante: Comprende, con
caracter general, las obligaciones  cuyo
vencimiento o extincidon se espera que se
produzca durante el ciclo normal de explotacion,
o no exceda el plazo méximo de un afio contado a
partir de la fecha de cierre del ejercicio (las
deudas de corto plazo a acreedores, las
provisiones de corto plazo).

Pasivo no corriente de largo plazo: Comprende,
con caracter general, las obligaciones cuyo
vencimiento o extincion se espera que se
produzca en un periodo superior a doce meses
Son pasivos no corrientes las deudas a largo plazo,
las provisiones de largo plazo.

Patrimonio: El patrimonio estd formado por un
conjunto de bienes, derechos y obligaciones
pertenecientes a una empresa, y que constituyen
los medios econdmicos y financieros a través de
los cuales ésta puede cumplir con sus fines.

Productividad: La productividad es la relacion
entre la cantidad de productos obtenida por un
sistema productivo y los recursos utilizados para
obtener dicha produccion.

Punto de equilibrio: El punto de equilibrio es
aquel punto de actividad (volumen de ventas) en
donde los ingresos son iguales a los costos, es
decir, es el punto de actividad en donde no existe
utilidad ni pérdida.

Rentabilidad: La capacidad de producir o generar
un beneficio adicional (ganancia/utilidad) sobre la
inversion o esfuerzo realizado.

Retorno de la inversion: Es una razon financiera
que compara el beneficio o la utilidad obtenida en
relacion a la inversion realizada

Valor de rescate: Es el valor de venta del bien
luego que lo hemos utilizado en el proceso
productivo y hemos tomado la decision de
reemplazarlo.

Vida dtil: Es el tiempo que un bien puede servir de
manera efectiva a una empresa se puede medir en
anos o ciclos productivos.
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